DOBRY A SPATNY STRELEC
Ing.Vratislav HORA

Dva hlavni principy Sachu jsou: 1) Aktivita
2) Souhra figur

Dobry stielec je takovy, ktery je aktivni, miize napadat objekty utoku a ma volnost pohybu.

Spatny stielec je takovy, ktery je omezen v pohybu vlastnimi zafixovanymi p&ici. Tento stielec
je vadznym narusenim principu harmonie.

8 Ucdebnicovy priklad:
i & Snadno pozname, ktery stfelec je dobry a ktery je Spatny. Stielec
cerného je omezen v pohybu vlastnimi péSci, stielec je odsouzen
'Y FY FY P k pasivité¢ a nema zadné vhodné objekty k utoku. Pasivni pozice je
AL prvni zarodek prohry! Naopak stfelec bilétho ma volnost pohybu,
8 2 a4 4 protoze pésci jsou na ¢ernych polich a stfelec mé tedy volnou ruku
8 a k manévrovani a napadani cernych péSci na bilych polich! Plan
realizace vyhody je nasledujici:
1) Maximalni zesileni pisobnosti figur: 1.Ke3 Ke7 2.Kb3 Kd8 3.Ka4
Kc7 4.Ka5 tim je ¢erny kral omezen v pohybu 4...Sf7 5.Sc4! a timto
je Cerny stfelec omezen na kratkou diagonalu 5...Sg8

2) Nastup pescu: 6.a4! Sf7 7.b5 axb5 8.axb5 Sg8 (nyni je dulezité, Ze nelze 8...cxb5 pro
9.5xb5 a cerny je v nevyhod¢ tahu.) 9.b6! Kd8 10.Kb4 Pro hrozbu Sa6! je cerny kral piikovan
k obran¢ pésce b7.

3) Pochod bilého krale po ernych polich na kralovské kiidlo, tam po f4-f5 vnikne do
soupetova tabora a vyhraje. 10...Sf7 11.Kc3 Kd7 12.Kd4 g5 Ani tento zisk ,,vzduchu* pro strelce jiz
¢erného nemuze zachranit. hrozilo navic jiz f4-f5 s naslednym vniknuti bilého krale. 13.fxg5 Sg6
14.Ke3 Sc2 15.g6 Sxg6 16.Kf4 SfS 17.Se2 1:0
Vidime tedy, Ze Spatny strelec je tiikrat Spatny!:

a) je omezen v pohybu vlastnimi pésci, je pasivni.

b) nemé co napadat, neni aktivni.

¢) nezabrani soupetovu krali v priniku podél péScového tetézu.

Zapamatujeme si dobfe znamou Capablancovu vétu: ,M4a-li souper stielce, zafixuj jeho péSce
na polich barvy toho sti‘elce, bez ohledu na to, mas-li sim sti‘elce nebo jezdce.“ Pokud se nam k
tomu jesté podafi vymeénit vlastniho Spatného stielce bude to dalsi nasSe plus. Nyni jedna ukézkova
partie:

Machacek-Hort

1.e4 c6 2.d4 dS 3.Jc3 dxe4 4.Jxe4 S5 5.Jg3 Sg6 6.Jf3 Jbd7 7.h4 h6 8.Sd3 Sxd3 9.Dxd3 Jgf6
10.Sd2 e6 11.c4 Dc7 12.0-0-O 0-0-0 13.Sc3 Sd6 14.Je4 Sf4 15.Kb1 JeS! 16.Jxe5 SxeS 17.Df3
Jxe4 18.Dxed4 Sf6. Hort sehral zahdjeni virtu6zné — cerny stielec je dobry, bily Spatny. 19.b4?
Temperamentni soupet sam piivadi své p&Sce na pole barvy svého stielce. 19...Vd7 20.Vd3 Vhd8
21.Vhd1 Db6! 22.Kc2 Da6! 23.Kb3 b5! 24.c5. Stielec bilé¢ho je ¢im dal tim vic horsi. Pozice je jiz
pro bilého velmi zI4! vSe ma na svédomi pravé jeho Spatny stielec. 24...Vd5 25.f4 Db7 26.g3 h5
27.Val a5! 28.a3 a4! 29.Kc2. Mistrnou hrou a za pfispéni soupefe ziskal ¢erny jasnou vyhodu.
Sledujme, jak ji realizoval — 4.zdkon koncovky=vytvofeni a uplatnéni volného péSce (pozice
k feSeni): 29...e5! 30.fxeS SxeS 31.V{1 Sf6 32.Vf5 DdA7 33.VxdS DxdS 34.DxdS VxdS 35.V{3 Kd7
36.Kd3 Ke6 37.Ke4 g5! 38.hxgS Sxg5 39.Sb2 Sf6 40.Sc3 Sg7 41.Vf1 Vg5 42.V{3 Vg6 43.Kd3 Vg4
44.Sb2 5 45.S¢3 Sh6 Volny péSec rozhoduje. Bilému jiz nepomiize ani obét péSce za trochu
vzduchu pro stielce. 46.d5 cxdS 47.Sd4 f4! 48.gxf4 Sxf4 49.c6 Vg3 50.Vxg3 Sxg3 51.Sc5 h4
52.Ke3 h3! 53.Kf3 h2 54.Kg2 Sc7 55.Sd4 Kf5 0:1




Za jednu z nejlepsich koncovek na nase téma je povazovana koncovka
z partie Smyslov-Keres, 1951 (viz vedlej$i diagram)
A< Cerny na tahu: 1...Sb1 2.a3 a5! fixuje slabinu! 3.Sd1 (vynuceno) 3...
i 222 Kg6 4.Kg2 Kf5 5.Kf3 Ke5 (1.zdkon koncovky-centralizace krale)
F 3 6.a4 (jinak pfijde Sd3 a a4) 6...g5 7.Ke2 SfS! 8.g4 Opét vynucuje
A postup dalSiho péSce na pole barvy vlastniho stfelce! Neslo 8...h4 pro
A SBAKY A 9.Sg4 se snahou o vyhru v péScové koncovce. Bilému vznikla dalsi

A & slabina — pésec h3 (v koncovce je obvykle nutné pro vyhru udélat
soupeii dvé slabiny, co mozna nejdale od sebe-jedna slabina obvykle
nestac¢i.) Figury maji v koncovce (a nejen vni ) napadat, nikoliv
branit. Spatny stielec nema co napadat-nema zadny objekt Gtoku. U p&§covych fetézii $patny stielec
nezabrani slaba pole (zde Cernd), po nichz mize vniknout soupeitv kral. 8...Sb1 9.Kf3 f5 10.gxf5
(10.Ke2 4 11.Kf3 fxe3 12.Kxe3 Se4) 10...Kxf5
Plin hry ¢erného bude nyni vypadat asi takto:

1)-zafixovat slabinu h3 postupem péSce h7h5-h4

2)-napadnout slabinu stfelcem z f5 a zavazat tak soupefova krale trvale k jeho obran¢

3)-rozhodnout partii postupem svého centralizovaného krale po c¢ernych polich.

Partie skoncila takto: 11.Kf2 Se4 12.Kg3 Kg6! 13.Kf2 hS5! 14. Kg3 h4 15.Kf2 Sf5 16.Kg2
Kf6 17.Kh2 Ke6 0:1 Instruktivni vedeni na nejvyssi trovni. Mohlo jeSté néasledovat. 18.Kg2 Ke5
19.Kh2 Sb1 20.Kg2 Ke4 21.Kf2 Kd3 22.Kf3 Kd2 23.Se2 Sf5 24.e4 Sxe4 25.Kxe4 Ke2 26.Kf5 Kf3
27 Kxg5 Kg3 s vyhrou ¢erného.

Kromé 4.zékona koncovky, ktery jsme jiz zminili v partii Machacek-Hort, jsme si ukazali
v této ukdzce 1 1., 2. a 3. zakonem podle hlavnich principti: aktivita a souhra figur. Krale musime
centralizovat! Figury i v koncovce musi byt, co nejaktivnéj$i - musi napadat, nikoliv branit. Na
nezkuseného hrac¢e mize plisobit pud sebezachovy, chce mit vSe pokryto, ale to je omyl.

Spatny stfelec miize byt problémem jiz v zahajeni tam, kde je fixovan péSec e6 a omezuje
strelce c8.
Pilsburry-Marco, 1900

1.d4 dS 2.c4 €6 3. Jc3 Jf6 4.Sg5 Se7 5.e3 O-O 6.Jf3 b6 7.Sd3 Sb7 8.cxdS! exd5 Stielec
¢erného i1 nadale zlstava Spatnym, pii brani stielcem by bily ovladl centrum. 9.JeS! Jbd7 10.f4 ¢5
(Iépe 10...Je8 se snahou o vypuzeni ,,Pilsburryho jezdce®) 11.0-O ¢4? Typické strategickd chyba!
12.Sc2 a6 13.Df3 b5 14.Dh3 g6 15.15! b4 K protihfe se jiz ¢erny nedostane. Na rozhodujicim bojisti
je ¢erny prave o svého Spatného stielce slabsi. Pozice k feseni! 16.fxg6! Zavér partie je piikladem na
razantni Utok na krale — v tom byl Pilsburry mistrem. 16...hxgé 17.Dh4! bxc3 18.Jxd7 Dxd7
19.Vxf6! a5 20.Vafl Va6 21.Sxg6! a nakonec dobry stfelec ihned rozhoduje. 21...fxgé6 22.Vxf8
Sxf8 23.Vxf8! 1:0

Také v polozavienych hrach je problém Sc8, zejména ve francouzské obrang.
Tarrasch-Teichmann, 1912

1.e4 e6 2.d4 d5 3.Jc3 Jf6 4.Sg5 Se7 S.e5 Jfd7 6.Sxe7 Dxe7 7.Dd2 O-O 8.f4 ¢5 9.Jf3 Jc6
10.g3 a6 (nutné jiz bylo 10...f6) 11.Sg2 b5 12.0-0 cxd4 13.Jxd4 Jxd4 14.Dxd4 Dc5 15.Dxc5 JxcS
Zde nabidl ¢erny remizu, ale Tarrasch pokracoval. Stoji 1épe ma prostorovou pievahu, pole d4 pro
jezdce a zejména: souper ma Spatného stielce! 16.Je2 Sd7 17.Jd4 Vac8 18.Kf2! Vc7 19.Ke3 VeS8 a
partii instruktivné vyhral s centralizovanym jezdcem proti Spatnému stielci. 20.Vf2 Jb7 21.Sf1! Ja5
22.b3 Bily jezdce na c4 samoziejm¢é nepusti. 22...h6 Dobie si prohlédnéme pozici: bily ma
prostorovou prevahu, tedy vétSi moznost manévri. Ma taky vytvoreny podminky pro lavirovani.
nejdiive zahdji nastup po na kralovském kiidle. posledni tah ¢erného tomuto nastupu jen pomuize.
23.8d3 Jc6 24.Jxc6 Sxc6 25.Kd4_Cernému se podafilo vyménit nepiijemného jezdce v centru, na
jeho misto vsak Sel kral, kterému je v centru a na ernych polich dobie. Spatny stielec Eerného se
nemuze zucCastnit boje na kralovském kiidle. 25...Sd7 26.g4! Sc8 27.h4 g6 28.Vh1 Kg7 29.h5 Vh8




30.Vth2 Tady vidime duasledek prostorové prevahy: bily snadnéji manévruje na kiidle nez soupet.

30...Sd7 31.g5! hxg5 32.fxg5 VxhS5 33.VxhS gxh5 34.Vxh5 Kf8 35.Vh8+ Ke7 36.g6 fxg6 37.Sxg6

b4 Stylové mohla partie skon¢it po 37...Sc8 38.Vh7+ Kd8 39.Vxc7 Kxc7 40.Kc5 Sd7 41.Sf7 Sc8

42.Se8 Sb7 43.b4 Sc8 44.Sc6!!+-Triumf dobrého stielce nad Spatnym! 38.Vh7+ Kd8 39.Sd3 Vc3

40.Vh8+ Ke7 1-0 Rozhodujici tider byl nakonec proveden na damském kiidle.

Cvetkov-Smyslov, 1947

Po 42.tahu bilého (byly vyménény damy na c3, coz bylo chybnym

F 3 &2 & | rozhodnutim bilého) ptisel Eerny s vitéznym planem — pozice k feSeni:
2 A F 3 42...g5! Fixuje bilé pésce, kontroluje pole f4, omezuje pohyblivost

A

bilého stielce. 43.Kf2 Kf6 44.Ke3 Ke5 Cerny jiz hrozi vnikem do
2 A bilé pozice 45.Se2 (Vynuceno, 1aké soupete ke 45...Sg2 46.Kf2 Sxh3
A 47 Kg3 s chycenim stielce.) 45...S¢2 46.Kd2 Sb1 47. Ke3 h6 48.Sf3
Sc2 49.Se2 a6 50.Kd2 Sa4 51.Ke3 bS5! 52.cxbS (hrozilo 52...bxc4
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53.Sxc4 Sb5) 52...axb5 53.Sf3 Sb3 54.Se2 Sc4! a nyni si propocitejte
@Q, zakoncCeni — dlouha varianta, ale bez odbocek: 55.Sxc4 bxc4 56.a4
Kxd5 57.a5 Kc6 58.Ke4 dS 59.KeS d4 60.cxd4 c3 61.d5 Kd7! 62.a6 c2 63.a7 c1D 64.a8D Df4
mat!
Karpov-Lautier, Biel 1992
1.d4 d5 2.c4 c6 3.Jc3 Jf6 4.e3 €6 5.Jf3 Jbd7 6.Dc2 Sd6 7.Se2 O-O 8.0-O VeS8 9.Vd1 De7
10.h3 b6 11.e4 Jxe4 12.Jxe4 dxe4 13.Dxe4 Sb7 14.Sf4 Vad8 15.Sxd6 Dxd6 16.JeS Jxe5 17.dxe5
Dc7 18.Sf3 Sa8 19.Vxd8 Vxd8 20.Vdl Vxdl 21.Sxd1 Dd8 22.Sf3 Dd2 23.b3 Dxa2 24.b4 Dal
25.Kh2 Da6 26.Dd4 Dc8 bily ma za péSce kompenzaci 27.¢5! bxeS 28.Dxc5 a6 29.De7 g6 30.h4!
h5 31.Kg3! Db7 32.Dxb7! Sxb7 33.Kf4 Plan: volny pésec! 33...Kf8 34.Kg5 Ke7 35.Se4 Sa8 36.f3
Sb7 37.g4 Sa8 38.gxhS gxhS 39.f4 Sb7 40.Sf3 Sa8 41.KxhS 1:0
Ukazkovy ptipad. Pfi Spatném stielci nelze vynutit vyhru jen na damském kiidle, proto 30.h4!
s hrozbou utoku na krale.
Schlechter - John, Barmen 1905
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Jc3 5. 4.Jf3 c6 5.5f4 Sd6 6.e3! Jf6 7.Sd3 Dc7 8.g3! 0—0 9.0-0 Jed
10.Db3 .Kh8 11.Vacl Sxf4 12.exf4 Df7 13.JeS De7. Opét ohodnotime pozici ve prospeéch bilého,
defektem cerné pozice je Spatny stielec. 14.Sxe4! fxe4 15.f3 exf3 16.Vcel Dc7 17.Da3 17...Kg8
18.Vxf3 Ja6 19.b3 19...Dd8 20.c5 Jc7 21.Db2 Sd7 22.Dc2 De7 23.Vefl Vae8?! 24.g4 Opét vidime
lavirovani pii prostorové prevaze — bily nejdiive laviruje na kralovském kiidle. 24...Sc8 25.Vh3 g6
26.b4! Df6 27.Vhf3 Ve7 28.a4 a6 29.Jd1 Vg7 30.Je3 De7 31.g5 Sd7 32.J3g4 Se8 33.Jh6+ Kh8
34.De2 34..Dd8 35.Jeg4 Sd7 36.DeS Je8 37.Vh3 Dc7 38.Jf6! 38...Dxe5 39.fxe5 Ve7 40.Vhf3.
40...Jxf6 41.Vxf6 Vxf6 42.exf6 42..Ve8 43.Jf7+ Kg8 44.Je5 Vd8 45.Kg2 45.. Kf8 46.h4 Se8
47.Kf3 Sf7 48.Kf4 Ke8 49.Vb1 Kf8 50.bS! 1-0_Znovu stylové zakonceni lavirovani tiderem na
damském kiidle.
Na zavér jesté par koncovek:
Alatorcev-Levenfis, 1937
E Dobry stielec d7 chrani bila pole od vniku bilych figur. v pozici bilého
A2 4k jsou slaba cerna pole: 1..Kf6 2.Ke2 VhS! 3.Vhl Ke5S! 4.Kd3 hé6
2 i Cerny si chce vytvofit volného p&ice f. 5.h3? Nevylégitelné oslabuje
3y — pole g3, které Cerny hned vyuzije. 5...Vg5! 6.Vh2 Vg3 7.h4 Vg8
LAHEAR 8.Ke2 g5 9.hxg5 hxg5 10.Kf2 g4! 11.Vh5+ Kd4 12.Vd1+? Chybny
A A A tah jen urychluje nevyhnutelnou prohru. Nepomahalo ani 12.Vh7 gx{3
S AN 13.Sxf3 Sg4 14.Sxg4 V8xg4 15.Vxc7 Vh4!—+ 12...Ke3_13.Vh7 gxf3
7 B 14.5f1 14.Sxf3 Vxf3+ 15.Kxf3 Sg4+ 16.Kxf4 Sxdl—+ 14..Kc2
15.Vd3 15.Val Sg4 16.Vxc7 Vh8!—+ 15...Sh3! Zavére¢ny kombinaéni




tder. 16.Vxf3 Vxf3+ 17.Kxf3 Sxfl 18.Vxc7 VI8! Cernému zistal stielec navic — boj je rozhodnut.
19.Vd7 Kd3 20.Vxdé6 Se2+ 21.Kf2 {3 22.Vh6 Vg8 23.Vh2 Kxe4 24.Vh4+ Kd3 25.Vh2 Vg6—+ 0-1

Kdo ma dobrého a kdo 3patného stielce? Cerny hrozi h7-h5 a pak
pochodem krale Kg7-f6-f5. Proto bily sdm zahral f5, ale ¢erny ho
velice rychle piesvédcil, kdo ma v pozici navrch. 1.f5 h5+! 2.Kg5
Se7+ 3.Kf4 Kf6! 4.fxg6 Sdé6+ 5.Kf3 Kxg6é6 6.Sf4 Stejny vysledek
prinese i 6.Sg5 Kf5 7.Se3 Se7 8.Sf2 Sf6—+ Do oci bije rozdil mezi
sttelci — dobry stielec ¢erného napada, Spatny stielec bilého jen brani
své Spatné postavené pésce. 6...Se7 7.Sg3 Sf6 8.Sf2 Kf5—

I v koncovkach dobry stfelec versus Spatny mize rozhodovat taktika,
jak ukazuje nasledujici ptiklad na vedlejSim diagramu::
1.Sa5!+-
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